RADICACIÓN

DEFINICIÓN DE RAÍZ

Sea  un número real llamado cantidad subradical o radicando que pertenece al conjunto de los números reales  y  un número natural mayor que 1. Se define la raíz n de a, como sigue:



Por ejemplo:








SIGNO DE UNA RAÍZ

Son cuatro las posibilidades:


1.	Raíces de índice par de números positivos: Son números reales positivos.


Ejemplo: 

2. Raíces de índice par de números negativos: No son números reales, sino imaginarios que pertenecen al conjunto de los números complejos. 



Siendo 

Ejemplo: 

3.	Raíces de índice impar de números positivos: Son números reales positivos.



Ejemplo: 



4.	Raíces de índice impar de números negativos: Son números reales negativos.



Ejemplo: , porque 

Ejemplo: porque 


EJERCICIOS

Calcular el valor de x en las siguientes expresiones:

Ejercicio: Calcular el valor de x en:



Ejercicio: Calcular el valor de x en:



Ejercicio: Calcular el valor de x en:



Ejercicio: Calcular el valor de x en:



Ejercicio: Calcular el valor de x en:



Ejercicio: Calcular el valor de x en:



Ejercicio: Calcular el valor de x en:




Calcular las siguientes raíces:

Ejercicio: Calcular:

Ejercicio: Calcular:

Ejercicio: Calcular:

Ejercicio: Calcular:

Ejercicio: Calcular:

Ejercicio: Calcular:

Calcular el valor de las siguientes expresiones:















Ejemplo: Verificar la igualdad: 

Primer miembro de la igualdad:


Segundo miembro de la igualdad:

Como el primer miembro es 4 y el segundo también es 4, queda demostrada la igualdad.

Ejemplo: Calcular la raíz quinta de -1.024.

Se descompone -1.024 en sus factores primos y se aplica la definición.



Nótese que lo que se eleva al cuadrado es 2, no -2.



ADICIONES Y SUSTRACCIONES DE RAÍCES

Se agrupan aquellas raíces que tengan el mismo índice y la misma cantidad subradical, es decir, se pueden efectuar sí y solo sí el índice del radical y la cantidad subradical son iguales.
(

Ejemplo: Sumar: 



Ejemplo: Restar: 



Ejemplo: Efectuar la siguiente operación. 



Ejemplo: Efectuar la siguiente operación. 



Ejemplo: Efectuar la siguiente operación. 





Ejercicios propuestos: Simplificar las siguientes expresiones:















MULTIPLICACIONES Y DIVISIONES DE RADICALES DE IGUAL ÍNDICE

Se multiplican o dividen las cantidades subradicales (o radicandos) de las raíces que tengan igual índice.

Teorema:




Observación importante: Aplica solo si a y b son números reales positivos o si solo uno de ellos es negativo. Por ejemplo, para resolver: , no se puede aplicar directamente , ya están interviniendo números imaginarios, no números reales.


Teorema:






Ejemplo: Calcular 

Al no ser los radicando números reales positivos, no se puede aplicar directamente 

 = 

 

Como 



Ejemplo: Calcular 




Ejemplo: Calcular 




Ejemplo: calcular 



Ejemplo: calcular 



Ejemplo: Calcular el resultado de 



Nota: Para introducir una cantidad a un radical, se debe elevar la cantidad a un exponente igual al índice del radical.

Ejemplo: Dividir 

El divisor se expresa como: 


Ejemplo: Calcular 

Se descompone 216 en sus factores primos:





Ejercicios propuestos: Resolver:





)






RAÍZ ENÉSIMA RELACIONADA CON UNA POTENCIA DE EXPONENTE RACIONAL


Ejemplo:

Ejemplo: Calcular 




Amplificando los exponentes para que tengan igual denominador:










RAÍZ DE UNA RAÍZ



Ejemplo: Calcular 
 


Ejemplo: Calcular 
 

Ejemplo: calcular 
 


Ejemplo: calcular 
 


Ejemplo: calcular 
 


Ejemplo: calcular 




SIMPLIFICACIÓN DE RADICALES:

Procedimiento que consiste en expresar un radical en su forma más simple. Se descompone el radicando en factores primos y se aplica el teorema que corresponda.

Ejemplo: Simplificar 


O bien:




Ejemplo: Simplificar 



O bien:



MULTIPLICACIÓN DE RADICALES CON DISTINTO ÍNDICE:

Se busca un índice común que resulta ser el mínimo común múltiplo de los índices de los radicales y recibe el nombre de “Mínimo Común Índice, MCI”.

Ejemplo: Multiplicar 



 Se convierten los índices de los radicales a índice 8, teniendo muy presente que si, por ejemplo, un índice de raíz se multiplica por 4, el radicando debe elevarse también a 4.


DIVISIÓN DE RADICALES CON DISTINTO ÍNDICE

Se transforman los radicales a un índice común y después se realiza la división.

Ejemplo 1: Hallar el cociente 



Para igualar los índices de las raíces, el de la raíz del numerador se debe multiplicar por 3 y el de la raíz del denominador por 4. Tener en cuenta que en el numerador se multiplica por 3 no solo el índice de la raíz sino también el exponente de su radicando. En el denominador se multiplica por 4 no solo el índice de la raíz sino también el exponente de radicando.

Ejemplo 2: Hallar el cociente 



Ejemplo 3: Hallar el cociente 



Nota: Se pudo seguir este procedimiento porque las bases de las potencias en las cantidades subradicales eran iguales.


RACIONALIZACIÓN

Racionalizar es representar una fracción cuyo denominador sea una raíz, en otra que carezca de raíz en el denominador.

Racionalización del denominador monomio de raíz cuadrada u otra:

Ejemplo 1: Transformar  en otra expresión equivalente que carezca de raíz en el denominador. Se multiplica el numerador y el denominador por 



Ejemplo 2: Transformar  en otra expresión equivalente que carezca de raíz en el denominador. 




Racionalización de un denominador binomio de raíces cuadradas:

Para racionalizar una fracción cuyo denominador es un binomio y alguno o ambos elementos tienen una raíz cuadrada, se multiplica tanto el numerador como el denominador de la fracción por el conjugado del denominador. Se entiende por conjugado el mismo binomio con signo contrario.

Por ejemplo:


	Expresión
	Conjugado

	
	

	
	

	
	



Ejemplo 1: Racionalizar la expresión: 




Ejemplo 2: Racionalizar la expresión: 



Racionalización de un denominador con raíces de distinto índice (no estaría en la malla curricular de Enseñanza Media):

Se busca un índice común que resulta ser el mínimo común múltiplo de los índices de los radicales y recibe el nombre de “Mínimo Común Índice, MCI”.

Seguidamente, se convierten los índices de los radicales al MCI, teniendo muy presente que si, por ejemplo, un índice de raíz se multiplica por 4, la cantidad subradical debe elevarse también a 4.

Ejemplo: Racionalizar la fracción: 




Se amplifica la fracción multiplicando el numerador y el denominados por el denominador, pero cambiando en su cantidad subradical los exponentes de las potencias por el producto de sus bases por sus exponentes, es decir,  pasa a ser pasa a ser .



Ejemplo (caso especial): Racionalizar la fracción: 

Tener presente que :




Se usará como referencia la suma de cubos, ya que en el denominador de la fracción hay una suma de términos.
Sea:  y 

Se debe amplificar la fracción por  teniendo presente que :  y 



Pero el denominador es el desarrollo de una suma de cubos  y como  y ,


 se puede reemplazar por: 



Ahora, como en el denominador desapareció la raíz cúbica, se continua amplificando el numerador y el denominador de la fracción por el conjugado del denominador, ya que en ese denominador hay solo raíz cuadrada (o par).







EJERCICIOS VARIOS

Calcular:



Calcular 

Solución:



Calcular el resultado de 

Solución:



Calcular:



Calcular 

Solución:


Hallar el cociente 
Solución:



Para igualar los índices de las raíces, el de la raíz del numerador se debe multiplicar por 3 y el de la raíz del denominador por 4. Tener en cuenta que en el numerador se multiplica por 3 no solo el índice de la raíz sino también el exponente de su radicando. En el denominador se multiplica por 4 no solo el índice de la raíz sino también el exponente de radicando.

Hallar el cociente 



Nota: Se pudo seguir este procedimiento porque las bases de las potencias en las cantidades subradicales eran iguales.
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